

El que no está conmigo está contra mí.
San Lucas cap. XI vers. del 14 al 28

El Grano de Arena

El que no recoge conmigo desparrama.
San Lucas cap. X.

PERIÓDICO BISEMANAL CONSAGRADO AL CORAZÓN DE JESÚS
CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

Administración: Nueva, 25.

Precio de abono: 0'50 pesetas al mes.

APOSTOLADO DE LA ORACION

NOVIEMBRE

Intención general aprobada y bendecida por Su Santidad
La meditación diaria

ORACION PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que la práctica de la meditación diaria se generalice entre los socios del Apostolado y los cristianos fervorosos.

RESOLUCIÓN APOSTOLICA

No dejar la meditación de la mañana.

Recomendaciones especiales para este centro local de Mahón:

- 1.ª El Apostolado del Purgatorio.
- 2.ª Las madres cristianas.
- 3.ª Las necesidades espirituales y materiales de Menorca.

Tres familias.—Paz y conformidad para otras dos.—Cuatro vocaciones.—Salud para una celadora.—Tres gracias espirituales; otras tres temporales; cuatro especiales y seis de perseverancia.—Quince enfermos.—Ocho intenciones particulares.—Seis conversiones.—Cinco obras de celo.—Siete asuntos importantes.—Consejo y protección en varios.—Ación de gracias por ocho favores alcanzados.

Santos protectores del Apostolado en el mes de Novbre. y días en que los celadores pueden ganar indulgencia plenaria:

- Día 11.—San Martín, obispo.
Día 19.—Sta. Isabel, viuda.

Se recomienda a los miembros del Apostolado la aplicación de sufragios por la asociada Sor Juana Gimenez y Tuduri que falleció en Octubre último.

A. M. D. G.

una República, que pretende marchar al frente de todos los adelantos, á pesar de que sus tribunales tienen que conocer anualmente de 12.000 quiebras fraudulentas; el embrutecimiento de la vida en una nación, poderosa por su marina y sus colonias, que cuenta 30.000 idiotas en sus asilos, á causa de la embriaguez y costumbres desordenadas; la desgracia de 10.000 ciudadanos, víctimas de la explotación y superchería espiritista, que, después de haberlos privado del uso de la razón, para burlarse de ellos, los ha encerrado en un manicomio; el desbordamiento de la sensualidad, llevado hasta el escándalo público de anunciarse en un diario de esta Corte el reclutamiento de jóvenes doncellas de 16 á 20 años, de edad para darlas colocación en un establecimiento, á condición de que las mismas acrediten que son hermosas, enviando anticipadamente su fotografía; la perversión, no sólo de todo sentimiento natural que se conserva hasta en las fieras del desierto, sino de la misma inclinación racional, cuya desaparición no se concibe el canibalismo asociado como suprema deshonra á la cultura social; la bárbara costumbre del duelo y del suicidio, que son una ofensa pública á la moral cristiana y una violación grave de las leyes de la razón y la justicia, sin que los poderes públicos pongan remedio á ese contagio inhumano, que llena de luto á las familias y lograr hacer víctimas, así bajo las bóvedas de los Parlamentos como en los umbrales de la escuela; la impunidad de delitos graves, cometidos desde la inviolabilidad ministerial con público desprestigio del principio de autoridad; y finalmente, por causa de la difusión y lecturas de doctrinas disolventes se ha dado lugar á un martirologio espantoso de soberanos, registrándose desde principios del siglo actual más de 50 atentados contra la vida de los jefes de los diferentes Estados, así de Europa como de América, habiendo escuelas que, gloriándose de aspirar al progreso y á la libertad, en vez de reprobación á los asesinos, les han dedicado entusiastas apoteosis y elevados monumentos de histórica inmortalidad.

EL CARDENAL SANCHA.



Oro de Ley

El ahorro

Cayó en manos de cierto joven un libro titulado *Medio fácil de ser rico, puesto al alcance de todo el mundo.*

Imaginate, lector, si despertaría su interés... ¡Ser rico! Era su sueño dorado.

El libro decía, entre otras cosas, lo siguiente:

«Ahorrad un céntimo en cada uno de vuestros gastos y seréis siempre ricos...»

»Tened una caja cuidadosamente cerrada y obli-gaos á depositar todos los días en ella una moneda del valor que queráis; al fin de un año os encontraréis con un tesoro...

»Gastar sin necesidad algunos céntimos cada día es arrojar por la ventana algunos duros al año, un caudal al cabo de diez años.

»Aplazad para mañana la compra de un objeto que deseáis comprar hoy... Mañana lo encontraréis menos necesario. Separad entonces el dinero que os hubiera costado y veréis en poco tiempo la gran suma que habéis economizado.»

Inquietud social

En esta sociedad hay siempre una agitación continua, un disgusto mortal; si hoy estalla una revolución, comienza otra revolución á urdirse mañana.

En esta sociedad viven los hombres aprisa, inciertos de su suerte, y para poder vivir quisieran hasta privarse de la facultad de pensar.

En esta sociedad reina una hipocresía escandalosa; todos llaman al pueblo *soberano*, y todos se apresuran á robar, uno por uno, á este rey miserable los miserables harapos con que puede apenas cubrirse.

En esta sociedad todas las verdades se adulteran y se falsean todas las instituciones.—(Aparisi y Guisjarro.)



BOCETOS

—¿Por qué come V. de vigilia?—decía á un eclesiástico un oficial de caballería que comía con él en el hotel un viernes.

—Capitán, contestaré á V. cuando me haya dicho por qué lleva pantalones encarnados.

—Porque así lo exige la Ordenanza militar.

—Pues bien; comer de vigilia el viernes es un artículo de la Ordenanza eclesiástica.

—Pero, señor, la carne es tan buena el viernes como los demás días.

—Cierto, capitán; ¿por qué castiga V. á pan y agua al soldado que falta?

—Para castigarlo.

—Pues para que hagamos penitencia, la Iglesia nos ordena que nos privemos de comer carne.

—Es posible. Mas, dígame, ¿por qué lleva V. un casco tan pesado?

—Porque también lo exige la Ordenanza, y además porque garantiza la cabeza de los golpes del enemigo.

—Pues bien, el ayuno nos lo ordena también la Iglesia, y garantiza nuestra alma de los golpes del enemigo, de las asechanzas del demonio.



Refiere un autor protestante haberse hallado en un salón con Mozart, aquel genio tan eminentemente religioso.

Se hablaba de la música religiosa.

—¡Qué lástima—dijo uno de los interlocutores—que muchos de los grandes músicos, especialmente entre los antiguos, hayan tenido el mismo mal gusto

Las malas lecturas

No puede ocultarse á ningún hombre pensador que la influencia de la lectura emponzoñada, cuando sirve de alimento diario á las inteligencias, es la causa principal de los hechos abominables que registra la historia contemporánea; porque sólo estando extraviado y envuelto en tinieblas el entendimiento es como puede concebirse que, al lado de tantos esplendores y progresos materiales de la civilización actual, se vean degradaciones humillantes que no tuvieron lugar ni aun en los siglos de pleno paganismo.

Sólo así se explican crímenes tan terribles como los perpetrados el año último en Witechapel; la repugnante liviandad atribuida á varios príncipes de la fortuna, y denunciada por la prensa de Inglaterra, que se alarmó de tanta corrupción y gravedad como la que revelaban los hechos de referencia; la inmoralidad y mala fe en que están basados la banca, el comercio y la industria de

que muchos pintores consagrando las fuerzas inmensas de su genio á objetos tan estériles y tan ingratos para la imaginación como son los asuntos de la Iglesia!

Al oír estas palabras, Mozart, que hasta entonces había guardado silencio, se levantó y le dijo:

—Esto podía muy bien suceder entre vosotros los protestantes, que tenéis la religión más en la cabeza que en el corazón; vosotros no sentís ni podéis sentir lo que hay en estas palabras: *Agnus Dei, qui tollis peccata mundi, dona nobis pacem. Pero el que como yo ha sido introducido desde su más tierna infancia en el santuario místico de nuestra Religión, el que ha asistido al santo Sacrificio con fervor, el que ha comprendido toda la felicidad de aquellos que arrodillados bajo la solemne conmoción del Agnus Dei esperan la sagrada Comunión y luego la reciben con indecible alegría, mientras que la música repite Benedictus qui venit in nomine Domini, ¡oh! entonces se siente, se experimenta lo que es más fácil de sentir y experimentar que de expresar; y cuando después de haber presenciado y sentido todo esto se trata de poner en música aquellas palabras mil veces oídas, aquel hermosísimo cuadro se reproduce en la imaginación del compositor, y se conmueve hasta el fondo de su alma.*

Palabras que pintan, no sólo la bellísima alma del que las pronunció, sino también la bienhechora influencia del Catolicismo en el arte.



El último cotillón

El baile estaba animadísimo y lucido como no recordarían otro igual los socios de «La Regeneración Forzosa». Por eso la Junta organizadora recibía con visible satisfacción los incansables plácemes que le tributaban.

A las tres comenzó el cotillón final. ¿Será preciso decir que en la preparación del mismo habían echado el resto de su saber, de su buen gusto y de su esplendor los beneméritos socios organizadores?

Todo marchaba á las mil maravillas. La animación no decaía á pesar del cansancio general y de lo avanzado de la hora; el salón resplandecía como un áscua de oro, y las elegantes parejas obedecían cadenciosamente la rítmica voz de la orquesta.

De repente cesa el movimiento, enmudece la música y las parejas rompen el orden y se lanzan hacia el tocador, desde donde acaba de salir un grito angustioso pidiendo socorro.

¿Qué pasa? ¿Qué derecho hay para deslucir y matar el mejor número del baile? ¿Quién se atreve á interrumpir el último cotillón de «La Regeneración Forzosa»?

Y como contestando estas preguntas, se oye esta otra voz:

—¡Un médico enseguida! ¿No hay un médico entre los concurrentes?

Pronto se sabe que una máscara, la señorita B., ha sufrido un ataque cerebral.

El médico la examina rápidamente, y emite de este modo su autorizada opinión:

—Señores: esta joven se muere. ¡A escape llamen á un sacerdote!

¡Vaya una ocurrencia de la muerte, interrumpir una fiesta tan bonita! Y sin embargo ¡son tantas y tantas las fiestas y los goces que á diario interrumpe la muerte con sus inoportunas visitas!

A los quince minutos se encontraba el sacerdote administrando la extremaunción á la señorita B.

¡Qué espectáculo! ¡Un ministro de la Iglesia cumpliendo su sagrada misión en un círculo de recreo!

Siempre es grande la misión del sacerdote católico; pero en aquel cuadro en que el lugar, el ambiente, las figuras, los trajes, los pensamientos, las causas, el colorido, las sombras, todo era pequeño,

todo mezquino, todo ridículo, todo grotesco y despreciable, aún resaltaba más la grandeza del sagrado ministerio sacerdotal, y aparecía pura, solemne, sublime, consoladora y santa la misión del sacerdote, el cual así sube á los palacios, llevando los consuelos de la Religión al opulento mortal que reposa en dorado lecho, como desciende al fondo del cieno social para salvar á los miserables que en él se gozan.

«Per istam sanctam Unctionem et suam piissimam misericordiam indulgeat tibi Dóminus quidquid per visum deliquisti» —decía el sacerdote ungiendo con el Oleo santo los ojos de la moribunda, aquellos ojos que minutos antes habían pasado revista sin pestañear al recinto del lujo, de las pasiones y del desenfreno.

Y «Amén» contestaban aquellas máscaras que rodeaban de rodillas al sacerdote:

«Per istam... quidquid per auditum deliquisti» —añadía el sacerdote, al ungir aquellos oídos, á los cuales tan gratas serían momento antes las lisonjas que el mundo tributa á la belleza; y «amén» respondían los enmascarados espectadores.

Y al ungir aquellas manos que nada santo debieron tocar en la casa de la locura y de la frivolidad, y al ungir aquellos pies que tan linda y hábilmente marcaron los movimientos del baile, «amén» repetía la chusma que tan ridículo papel desempeñaba en el solemne y majestuoso acto de despedir á un cristiano para el viaje de la eternidad.

El sacerdote cerró piadosamente los ojos de aquella infeliz, y dijo á los circunstantes:

—Señores, esta joven acaba de expirar: ayudadme á rogar por su alma.

Y rezado un responso, añadió:

—Señores, una palabra antes de retirarme: os suplico que hagais la caridad de aplicar algunos sufragios por el alma de esta desgraciada y que meditéis muy seriamente sobre lo terrible que debe ser presentarse en traje de carnaval ante el Supremo Juez que ha de sentenciar nuestra causa para siempre, por toda la eternidad.

—Ricardo, —decía á su esposo una enmascarada señora al retirarse del baile, —tengo miedo. —¡Si uno de nosotros hubiese muerto como esa joven... ahí en ese lugar en donde nada santo se viene á practicar!...

—¡Mozo, trae unas cañas para la despedida! —pedía al mismo tiempo un socio de «La Regeneración Forzosa». —¿Qué nos importa á nosotros que la señorita B. haya tenido el mal gusto de morir al bailar el último cotillón?

—Ya lo sabemos: Nada absolutamente. Pobre señorita de B.!

Así paga el mundo á quien le sirve!

J. PÉREZ.



RECORTES

Su Santidad al celebrar su primer Consistorio pronunció una alocución en latín, de carácter completamente religioso; parafraseando su encíclica, manifestó que la Iglesia no es enemiga del progreso ni de la Ciencia, y terminó haciendo un elogio de los nuevos Cardenales señores Merry del Val y Obispo de Padua.

Confirmó también el nombramiento de Obispos de Mónaco y Garlem.

En dicha alocución dijo Su Santidad Pío X: «Es necesario que en el gobierno de la Iglesia el Papa sea libre, sin hallarse sujeto á ningún poder, y pueda obrar con arreglo á su conciencia y á sus deberes.» El Papa lamenta la grave ofensa hecha á la Iglesia en este punto. Se declara sor-

prendido de la curiosidad que motivó su programa de gobierno, pues no podía seguir camino diferente del que siguieron sus predecesores. Refuta la opinión de que el Papa no debe ocuparse en la política, siendo imposible separar ésta del magisterio Pontificio sobre la fé y también sobre las costumbres.



Menorca

El lunes último celebró la parroquia de San Clemente, en el vecino pueblo del cual es Patrón el Santo, la fiesta de su glorioso Titular. Al efecto, después de varias Misas rezadas, cantóse á las diez la Mayor, que fué concertada á tres voces y acompañamiento de armonium, publicando las glorias del insigne Papa y Martir el Rdo. Sr. Cura Regente de la parroquia de Ntra. Señora del Carmen.

Por la tarde, después de cantadas solemnes Vísperas, y rezado que su hubo el Sto. Rosario, organizóse la Procesión, á la que asistieron, además del Rdo. Clero parroquial del citado pueblo, varios Sres. Sacerdotes de esta ciudad, de Villa-Carlos y de San Luis. La religiosa comitiva recorrió las calles del pueblo, cantando las estrofas del *Deus tuorum militum*, y una vez en la iglesia entonóse solemne Te Deum, terminado el cual dióse la bendición con la sagrada Reliquia que adoraron los fieles, interín se cantaban los Gozos del Santo.

Ayer fué conducido al Campo Santo el cadáver de D. Juan M.^a Baselini Vives, que falleció, después de recibidos los Santos Sacramentos, víctima de larga y penosa enfermedad.

Al entierro asistió el Rdo. Clero de nuestras Parroquias, con sus respectivas cruces, y numeroso cortejo fúnebre, que acompañó los restos del malogrado Sr. Baselini harta su última morada.

A su Sra. Esposa D.^a Gerónima M.^a Zapiña enviamos nuestro más sentido pésame; que hacemos extensiva á toda su apreciable familia.

Hemos tenido la satisfacción de saludar á los Sres. D. Roque Coll, Maestrescuela y á D. José Mayans, Archivero de la Curia Eclesiástica, llegados ayer por asuntos particulares, habiendo salido hoy para Ciudadela, punto de su residencia.

La Academia de San Estanislao ha venido celebrando estos días actos religiosos en la parroquia del Cármen en honor de su excelso Patrón. Terminaron el domingo con solemne función religiosa, celebrada en la indicada iglesia, y con no menos solemne función literario-recreativa en el local que ocupa dicha congregación.

Bien por los Estanislao de Mahón.

Por disposición de esta Alcaldía y según órdenes superiores ha sido colocado en diferentes puntos visibles del edificio, que ocupa el Instituto General y Técnico de esta ciudad, el siguiente rótulo: «Queda prohibido en absoluto escupir en el suelo».

Idénticos rótulos han sido fijados en todos los edificios municipales.

La próxima semana saldrá para Soria el Catedrático de Geografía é Historia de este Instituto, para tomar posesión de su nuevo destino.

Por el señor Gobernador de la Provincia ha sido aprobado el presupuesto adicional del presente año.

También ha sido autorizado, por la indicada autoridad civil; el presupuesto de alquiler, mobiliario y conservación del edificio del Juzgado de primera Instancia y Tribunal del Jurado de este partido.

Se ha rebajado en 500 pesetas sobre el tipo de subasta de arriendo del arbitrio municipal, establecido sobre la venta en el Mercado y vías públicas, para el próximo año.

Este Ayuntamiento ha acordado contribuir en 50 pesetas á la suscripción para levantar en Madrid un monumento al Sr. Castelar.

Se han hecho varias peticiones para que se arregle debidamente el puente de la Colársega, que parece amenaza ruina.

El señor D. Juan Victory, Presidente de este Ayuntamiento, ha sido autorizado para contratar por 40.000 pesetas el seguro contra incendios del Teatro Principal de esta ciudad.

A causa el mal tiempo no salió hasta el lunes el vapor que debía salir directamente el viernes para Barcelona, el cual llegará mañana á este puerto.

Ayer, después de unos días de fríos y lluvias, brilló el sol, gozando de una temperatura benigna, que ha continuado todo el día de hoy.

Esta noche se dará principio en la iglesia de San José, á un Triduo, en honor de la Virgen Santísima de la Medalla Milagrosa. Los actos religiosos que se han de practicar van detallados en la sección correspondiente á Cultos.

Del Jefe de Correos y Telégrafos de esta ciudad hemos recibido el siguiente B. L. M.:

«Al Sr. Director del periódico «El Grano de Arena» le participa que con esta fecha se ha hecho nuevamente cargo de esta oficina telegráfico-postal, ofreciéndose para cuanto se relacione con el servicio público.

M. Juan Sampol aprovecha esta ocasión para reiterarle el testimonio de su consideración más distinguida.

Mahón 23 de Noviembre de 1903.»

Se agradece la atención al Sr. Sampol, ofreciéndonos también para cuanto pueda redundar en provecho de nuestra querida ciudad.



Iglesia de San José

Triduo en honor de la SSma. Virgen de la Medalla Milagrosa, que se celebrará en la Iglesia de San José con los cultos siguientes:

Miércoles 25.—A las cinco de la tarde se espondrá S. D. M. estación y SSmo. Rosario. A las cinco y media se cantará el Trisagio Mariano, lectura espiritual, motete, Reserva y Gozós á la SSma. Virgen.

Jueves 26.—Idénticos cultos á la misma hora.

Viernes 27.—A las siete de la mañana Misa de Comunión; y á las nueve y media la Mayor solemne predicando el Rdo. D. Bartolomé Sintés, Pbro. Beneficiado de Santa

María. Por la tarde los mismos cultos, como en los anteriores días. Todos los fieles debidamente preparados con los Santos Sacramentos, pueden ganar Indulgencia Plenaria, visitando dicha Iglesia desde la tarde del Jueves hasta el toque de oración del Viernes rogando por la intención del Sumo Pontífice.



ADORACION NOCTURNA

Sección de Mahón

Domingo 29 Noviembre 1903.—Turno de San Tarsicio.

Misa de Comunión á las ocho menos cuarto en la capilla del Santísimo Sacramento de San Francisco.

Vela de tres y media á cinco de la tarde.

Por el alma de la Srta. D.^a Agueda Cardona y Cardona (q. g. g.)



Obra del Pan de San Antonio

establecida en la iglesia parroquial de San Francisco de Asís

Mes de Noviembre de 1903

CARGO	Pesetas.
Sobrante que resultó en la cuenta del mes anterior.	23'15
Cantidad hallada en el cepillo el día 27 del mismo mes	137'14
Existencia en 1.º de Noviembre.	160'29

DATA	Pesetas.
Pan distribuido á los pobres durante este mes, á 0'38 cénts. de peseta el kilogramo:	
Martes 3.—136 kg.	51'68
> 10.— 68 >	25'84
> 17.— 61 > 600 gr.	23'41
> 24.— 56 >	21'28
TOTAL. . 321 kg. 600 gr.	122'21

RESÚMEN	Pesetas.
Importa el Cargo	160'29
Id. la Data	122'21
Sobrante para Noviembre	38'08

Mahón 24 Noviembre 1903.—La Vice-tesorera, Juana Orfila.—V.º B.º—El Director,—Ambrosio Carabó, Pbro.

Desde el 27 de Octubre hasta hoy se han recaudado en el cepillo del Pan de los pobres 94 ptas. 65 cénts.



AL MENUDEO

ROMA

Su Santidad ha inaugurado una serie de audiencias públicas para el pueblo de Roma, las cuales se efectúan en los jardines del Vaticano, y, en caso de mal tiempo, en las galerías del Palacio. En ellas el Papa toma generalmente como motivo de sus palabras al público el texto del Santo Evangelio del domingo en que la audiencia se verifica. Los comités parroquiales son los encargados de hacer estas invitaciones.

MADRID

En la inauguración de las escuelas republicanas de Madrid, varios oradores, especialmente Elorza, pronunciaron discursos sumamente agresivos contra el Gobierno y la Monarquía.

Los agentes de la autoridad trataron de prender al citado Elorza y no lo pudieron conseguir.

EXTRANJERO

Los monumentos de Venecia parecen condenados á irse hundiendo unos tras otros.

Al campanario de San Marcos parece le vá á seguir en su derrumbamiento el de San Jorge, que va inclinándose tanto que se teme su inminente caída.

El año 1899 la inclinación era de 50 centímetros y ahora es de más de un metro.

El camponario mide 60 metros de altura y cuenta cuatro siglos de existencia.

Es muy comentada en París la larga y cordial entrevista del rey de los helenos con el presidente de la República. La recepción revistió inusitada pompa; la conversación duró más de una hora; al marcharse el rey de Grecia presentó sus respetos á Mad. Loubet.

Telegrafian de Marsella que en un periódico de Montpellier ha aparecido un manifiesto del general español D. Francisco de Borbón, reivindicando la corona de Francia y haciendo un llamamiento á sus amigos.

El manifiesto va firmado por el diputado conservador M. Lasier y por el exdiputado M. Besnard.

Un periodista de París ha interrogado sobre el particular á M. Lasier, quien se ha manifestado muy sorprendido y ha dicho que no había firmado ningún manifiesto ni nadie le había hablado de semejante cosa.

M. Besnard también ha declarado lo mismo.

Parece que M. Lasier piensa interpelar al Gobierno sobre el particular para ver si se trata de algún ardid para comprometer á los monárquicos.

Por encargo del almirantazgo inglés, ha ido á Londres el ingeniero americano doctor Rorest con objeto de dirigir en Inglaterra los experimentos de un nuevo sistema de telegrafía sin alambres, del que es inventor, y que ha sido ya adoptado por el ministerio de Marina de los Estados Unidos. En el sistema Rorest, el tubo con limalla, que pasa á ser buen conductor bajo la influencia de las ondas hertzianas, se halla sustituido por un tubo conteniendo un liquido especial, que deja de ser conductor bajo la influencia de dichas ondas.

En el banquete en honor del nuevo lord mair de Londres, celebrado el día 10 en el palacio de Guildkall, el Jefe del Gobierno, Sr. Balfour, pronunció un discurso declarando que, gracias al interés del Czar Nicolás en favor de la paz, ésta no se ha turbado en el Extremo Oriente.

Dijo que en la cuestión de Macedonia, Europa debe secundar la acción de Austria y Rusia, que obran como representantes de las que firmaron el tratado de Berlín.

Manifestó que la prueba de los buenos sentimientos en que se inspira Inglaterra para la resolución de los asuntos internacionales son las visitas del rey Eduardo á Italia, Portugal y Francia.

Terminó preconizando los trabajos de arbitraje como el mejor medio de evitar los conflictos entre las naciones.

Continúan los preparativos para la recepción de D. Alfonso en Portugal. Los pisos están igualándose y son varias las tribunas levantadas ya para las músicas.

La suscripción abierta por la colonia española es muy importante.

El emperador Francisco José ha entregado 50.000 francos para socorro de los macedonios refugiados en Bulgaria.

Las observaciones dilatorias y negativas de la Sublime Puerta á las reformas exigidas por Austria y Rusia tienen cierto valor por hallarse fundadas en las desconfianzas que ha hecho nacer en algunos Gobiernos la excesiva intervención que los dos Imperios quieren tener en la política de Macedonia. Acaso piensan los Gobiernos que Austria y Rusia han ido demasiado lejos, y que lo que reclaman supone una especie de condominio en aquella región.



Mesa Revuelta

El girasol y sus productos

El girasol es entre nosotros planta curiosa, capricho de jardinero. No se le concede otra importancia. Pues conviene saber, lector amigo, que esa planta puede ser objeto de cultivo provechoso para la salud y para el bolsillo.

Hay entre nosotros, como testimonio de nuestro abandono, comarcas en que el paludismo es azote cruel de sus habitantes. ¡El girasol es el remedio! Así lo demuestra un reciente trabajo de Edward Gould. Residía este señor en Delagoa en región castigada por las fiebres. Rodeó su finca de una doble hilera de girasoles, los plantó en los rincones, los crió donde no podía cultivar otra cosa. El resultado fué asombroso; no se repitieron las fiebres. ¡El paludismo estaba vencido! Otros muchos hechos se podrían citar, mas basta el apuntado. He ahí como el cultivo del girasol es provechoso para la salud.

¿Y para el bolsillo? ¿Puede ser objeto de cultivo remunerador? Abi van los datos:

Una hectárea de terreno produce como término medio 2.000 kilogramos de semilla, sin más que cinco ó seis kilogramos de siembra.

Los 2.000 kilogramos de semilla cosechada producen 300 kilogramos de aceite excelente, de buen color y de buen sabor, útil para comestible, para alumbrado, para engrasar máquinas, para jabones, etc., etc.

El residuo de la semilla, después de extraer el aceite, constituye substancioso alimento para el ganado. Son forraje excelente las hojas verdes de la planta, y las fibras del tallo dan materia muy buena para fuerte papel. ¿Se quiere más? Pues todo ello lo da el girasol, según las experiencias de Gould. No se trata de hechos completamente nuevos, pero serán una novedad para muchos lectores.

Conocimientos útiles

EL SEXO DEL HUEVO

Es curioso el conocimiento de la siguiente receta que tomamos de un diario y que interesa á los criadores de gallinas.

«En cada nuevo de gallina pueden distinguirse más ó menos bien, un extremo adelgazado y otro grueso. Al examinarlo más detenidamente se encuentra que la superficie del extremo delgado de unos huevos está lisa y de otros áspera cubierta de pequeñas excrescencias; además presenta en el extremo delgado un más ó menos acentuado círculo del diámetro de un centímetro, siendo más común el círculo en huevos con cáscara gruesa que en los de cáscara fina. Estas diferencias en el extremo delgado forman las señales para conocer el sexo de los huevos: con cáscara áspera y marcados con un círculo, salen gallos; de los otros con extremos finos, gallinas.»

LAS MONEDAS Y LAS BACTERIAS

En multitud de monedas, á causa de su constante circulación, se forman en las depresiones del grabado ciertas incrustaciones de una pasta negruzca, en cuyo contenido el examen microscópico acusa la presencia de detritus orgánicos y de multitud de micro-organismos.

Misceláneas

Un librepensador ve á un pobre hombre que enterra en el campo á su asno.

—¡Cómo!—le dice en tono burlesco.—Tú, que eres tan amigo de los curas y tan beatus, vas á enterrar un muerto sin pasarlo por la iglesia, sin hacer que doblen las campanas?

—Cómo no tenía religión lo entierro civilmente—contestó el labrador.

Anuncios

**Ampliaciones
y
REPRODUCCIONES**

Especialidad en retratos de Niños.

**Vistas del Dique
pegadas
A PESETAS 2 UNA**

del tamaño 21x27 cent.
Sin pegar á 1'75

FEMENÍAS

Casa fundada en 1869

Se retrata todos los días
incluso festivos.

**Retratos
permanentes
mates**

FOTOGRAFIA

Situada en la Plaza de la
Miranda n.º 4

**Muestrario
en la plaza
del Carmen,**

esquina á la calle del
Norte
MAHÓN



Postales
ilustradas

Imprenta de B. Fábregues

Imprenta
DE
Bernardo Fábregues

Calle Nueva, 25.—Mahón

Especialidad en Tarjetas de Visita

Representación exclusiva en Mahón de las acreditadas casas editoriales de los Sres. Montaner y Simón de Barcelona y de D. Julio Nombela de Madrid.

Suscripción constante á periódicos de Modas.

Se admiten toda clase de trabajos de litografía y encuadernación.

Tarjetas postales de todas clases.—Resmillería particular y comercial.—Tintas para escribir copiar y sellar.—Objetos de escritorio.—Lápices.—Goma, secantes, tinteros.—Escalerillas.—Plumas.—Tampones.—Libros rayados.—Copiadores de cartas.—Vades de todos tamaños.—Libretas económicas.—Cuadernos.—Libros en blanco y rayados.—Sobres de cartas, tarjetas de lujo y económicas.

Fes de vida
Listas de embarque
Libretas de alquiler
Altas de contribución

Véndense en Mahón en la imprenta de D. Bernardo Fábregues, Nueva, 25.



POSTALES
ILUSTRADAS

Remigio Alejandre
Estanco e. Arravaleta

Historia de la Isla de Menorca

POR
DON PEDRO RIUDAVETS TUDURI
Capitán de Navío honorario
Consta de tres tomos en 4.º rústica y se vende á 15 ptas. ejemplar en la imprenta de este periódico.

FARMACIA
DEL
DR. CASASA

TALLERS, N.º 29
(Cerca la Rambla de Canaletas)

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Píldoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas "Píldoras", cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia calle de Tallers n.º 29, Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuanto padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, flojedad de sangre ó desearna de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el "Elixir dentrifico Saint-Servant del Doctor Casasa."

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia calle de Tallers n.º 29, Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demas humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el "Extracto Anti-Herpético de Dulcamara", compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia calle de Tallers n.º 29, Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

En la imprenta de este periódico se admiten encargos para toda clase de sellos de caucho y de metal, lo propio que guarda sellos y numeradores.

B. Fábregues, imp. Nueva, 25.—Mahón.
Talleres, San José, 69